

重庆2022年高二历史下半年月考测验完整试卷

1. 选择题

传说中禹的足迹遍布四方，各地都有大禹治水的传说。其中，“禹凿龙门”更是世代相传的经典故事。但据现代科学考证，在当时的生产工具与技术水平下，开凿龙门是根本不可能的事。事实上大禹的不少事迹都存在后人附会的现象。这表明

- A. 神话传说只有得到考古证实才有价值
- B. 大禹传说凝聚了民族共同的文化记忆
- C. 历史叙述的真伪必须经现代科学检验
- D. 英雄人物的事迹大多是后人附会之说

2. 选择题

晋文公召周天子参加践土会盟，《春秋》记之为“天王（天子）狩（视）于河阳”；臣杀君，子杀父，《春秋》一律写成“弑君”、“弑父”，反之，杀掉乱臣贼子则一律写作“诛”。这种写法，被称之“春秋笔法”。由此可见“春秋笔法”

- A. 注重对历史人物的评价
- B. 强调对社会变革的赞赏
- C. 表达对礼乐秩序的倡导
- D. 寄寓对中央集权的诉求

3. 选择题

据《睡虎地秦墓竹简》记载，秦代曾用明确的法律条文规定了农耕播撒种子的数量：稻谷一亩播种二又三分之二斗，麦子一亩播种一斗，大豆一亩播种半斗。这反映出秦律

- A. 条目繁杂琐细，刑罚极其苛酷
- B. 重视保护农民的私有财产
- C. 剥夺贵族特权，适应社会转型
- D. 关注民生与社会实际问题

4. 选择题

《四民月令》记载了田庄主人“赈赡穷乏”“存问九族”“讲好和礼”的情形，《后汉书》记载了不少大地主“赈宗族，恩加乡间”的事。豪强地主这一做法的主要目的是

- A. 通过血缘形成割据势力
- B. 利用恩惠稳固依附关系
- C. 依靠宗族加强封建统治
- D. 借助礼乐和谐主仆关系

5. 选择题

朱熹编注《四书集注》，用理学思想重新解释《论语》《孟子》《大学》《中庸》，使理学通过四书而深入人心。他的著作中对社会群体的衣着、语言、行为、读书、写字、饮食都做了细致的规定，这反映了

- A. 理学的主张“存天理、去人欲”
- B. 朱熹学说成为官方正统思想
- C. 朱熹重视理学的普及化、世俗化
- D. 朱熹理学强化等级与秩序